

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِبْدِهِ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ

பத்ரி போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் சுஹைப் பின் சினான் (ரலி) மற்றும் சஅத் பின் ரபீஃ (ரலி) பற்றி நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 05 ஜூன் 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، أَمَّا بَعْدُ فَاعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - أَحْمَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

நான் இன்று மீண்டும் பத்ரி சஹாபாக்களின் நற்குறிப்பை துவங்குவேன். அதில் ஹஸ்ரத் சுஹைப் பின் சினான் (ரலி) என்ற பெயர் கொண்ட சஹாபியின் குறிப்பை எடுத்துரைப்பேன். ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்களின் தந்தையார் பெயர் சினான் பின் மாலிக் ஆகும். தாயார் பின் சல்மா பின் கயீத் ஆகும். ஹஸ்ரத் ஷுஹைப் (ரலி) அவர்கள் மவ்ஹூல் என்ற ஊரைச் சார்ந்தவராக இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்ஹூது (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்களைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்:

சுஹைப் என்ற ஓர் அடிமை இருந்தார். அவர் ரோம் தேசத்திலிருந்து பிடித்து கொண்டு வரப்பட்டிருந்தார். இவர் அப்துல்லாஹ் பின் ஜீத்ஆனின் அடிமையாக இருந்தார். ஆனால் பின்நாட்களில் அன்னாரை அவர் விடுதலை செய்து விட்டார். இவரும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது ஈமான் கொண்டார். மேலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்காக பல துன்பங்களை சகித்து வந்தார். ஹஸ்ரத் அம்மார் மற்றும் ஹஸ்ரத் சுஹைப் ஆகியோர் 30 நபர்களுக்குப் பிறகு இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொண்டிருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறியதாக அறிவிக்கின்றார்கள்: இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொள்வதில் நான்கு நபர்கள் முன்னிலை பெற்றவர்களாக இருக்கின்றார்கள்.

அன்னார் கூறினார்கள்: அரபிகளில் நான் முதன்மையானவனாக இருக்கின்றேன். ரோமானியர்களில் சுஹைப் அவர்கள் முதன்மையானவர்களாக இருக்கின்றார்கள். பாரசீகர்களில் சல்மான் அவர்கள் முதன்மையானவர்களாக இருக்கின்றார்கள். ஹப்ஷிகளில் பிலால் அவர்கள் முதன்மை பெற்றவர்களாக இருக்கின்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்ஹூது (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்கள் மதீனாவிற்கு ஹிஜ்ரத் செய்த சம்பவத்தைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு கூறுகின்றார்கள்:

ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்கள் மதீனாவிற்கு ஹிஜ்ரத் செய்வதற்காக புறப்பட்டார்கள். அப்போது இணைவைப்பவர்களின் கூட்டம் அவர்களை தடுத்தது. எனவே அவர்கள் தன்னிடமிருந்த அனைத்து செல்வங்களையும் அவர்களிடம் கொடுத்து விட்டு வெறும் கையுடன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் வந்தார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், இது பயனளிக்கக்கூடிய வியாபாரமாகும் என்று கூறினார்கள். அதாவது முன்பு பொருட்களுக்குப் பகரமாக பணம் கிடைத்து வந்தது. ஆனால் தற்போது பணத்திற்கு எதிரில் நீர் ஈமாளை பெற்றுக் கொண்டு விட்டீர் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எந்தெந்த போர்களிலெல்லாம் பங்கு பெற்றார்களோ அந்த போர்களில் நானும் பங்கு பெற்றிருந்தேன். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் பைஅத் வாங்கியபோதெல்லாம் நானும் பங்கு பெற்றிருந்தேன். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம்

(ஸல்) அவர்கள் அனுப்பி வைத்து அனைத்து படை பிரிவுகளிலும் நானும் இருந்தேன். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எந்த போருக்கு புறப்பட்டபோதிலும் நானும் அவர்களுடன் சென்றேன். நான் ஒருபோதும் எனக்கும் எதிரிகளுக்கும் மத்தியில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வருவதற்கு இடமளிக்கவில்லை. எந்த அளவுக்கு என்றால் இதே நிலையில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மரணமடைந்தார்கள். ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்கள் முதுமைப் பருவத்தில் மக்களை ஒன்றுகூட்டி மிகவும் சுவாரஸ்யத்துடன் தனது போர் திறமைகளை பற்றிய சுவையான சம்பவங்களை கூறி வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் உமர் அவர்கள், ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்கள் மீது மிகவும் அன்பு கொண்டிருந்தார்கள். அன்னாரைப் பற்றி மிகவும் உயர்வான எண்ணம் கொண்டிருந்தார்கள். எந்த அளவுக்கு என்றால் ஹஸ்ரத் உமர் அவர்கள் காயமுற்றபோது அன்னார் இவ்வாறு வலிய்யத் செய்தார்கள். எனது ஜனாஸா தொழுகையை ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்கள் தொழ வைப்பார்கள். மேலும் ஆலோசனைக்குழு கலீஃபாவை தேர்ந்தெடுக்கின்ற வரை மூன்று நாட்கள் வரை அவரே முஸ்லிம்களுக்கு இமாமத் செய்து வருவார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்களின் மரணம் ஷவ்வால் மாதம் ஹிஜ்ரி 38 ஆம் ஆண்டு நிகழ்ந்தது. மரணத்தின்போது ஹஸ்ரத் சுஹைப் (ரலி) அவர்களின் வயது 73 ஆக இருந்தது. சில அறிவிப்புகளின் அடிப்படையில் அப்போது அன்னாருக்கு வயது 70 ஆக இருந்தது. அன்னார் மதீனாவில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள்.

ஹுஸைர் அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் எடுத்துரைக்க இருக்கும் அடுத்த சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் ரபீஃ (ரலி) ஆவார்கள். அன்னாரின் தந்தை பெயர் ரபீஃ பின் அம்ர் ஆகும். தாயார் பெயர் ஹஸீலா பின்த் உன்பா ஆகும். ஹஸ்ரத் சஅத் (ரலி) அவர்கள் அறியாமைக் காலத்திலும் எழுதப் படிக்கத் தெரிந்தவராக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் சஅத் பின் ரபீஃ (ரலி) அவர்கள் பைஅத்தே அக்பா மற்றும் ஸானியாவில் பங்கு பெற்றிருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் தனது சொற்களில் இந்த சம்பவத்தை எடுத்துரைக்கின்றார்கள்:

உஹது போர் சம்பவம் ஒன்று உள்ளது. போருக்குப் பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உபை பின் கஅப் அவர்களிடம் நீங்கள் சென்று காயமுற்றவர்களை அறிந்து வாருங்கள் என்று கூறினார்கள். அவர் ஒவ்வொருவராக கண்ட பிறகு இறுதியில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் ரபீ அவர்களை சென்றடைந்தார்கள். அன்னார் மிகக் கடுமையாக காயமுற்றிருந்தார்கள். இறுதி மூச்சை வாங்கிக் கொண்டிருந்தார்கள். அப்போது அவர்களிடம், நீங்கள் உங்களது உறவினர்களுக்கும், அன்பர்களுக்கும் ஏதாவது தூதுச் செய்தியை வழங்க விரும்பினால் என்னிடம் கூறுங்கள் என்று கேட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: பாருங்கள். இதுபோன்ற நேரத்தில் பொதுவாக மனிதனுக்கு என்ன எண்ணம் தோன்றும். நானோ மரணித்துக் கொண்டிருக்கின்றேன். எனக்குப் பிறகு எனது மனைவியின் நிலை என்னவாகும்? எனது பிள்ளைகளை யார் கருத்தில் கொள்வார்? என்றே மனிதன் எண்ணுவான். ஆனால் இந்த சஹாபி வேறு எந்த செய்தியும் வழங்கவில்லை. அவர் கூறியது ஒன்று மட்டும்தான். நாம் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை பாதுகாத்தவாறு இந்த உலகத்தை விட்டு விடை பெறுகின்றோம். நீங்கள் இதே வழியில் எம்மை பின்தொடர வேண்டும். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை பாதுகாக்கின்ற பணிதான் மாபெரும் பணியாகும் என்று அவர் கூறுகின்றார்.

அன்னார் எழுதுகின்றார்கள்: அந்த மக்களுக்கு மத்தியில் இருந்த இந்த ஈமானிய ஆற்றல்தான் உலகை தலைகீழாக மாற்றியது. மேலும் கைஸர் மற்றும் கிஸ்ராவினின் பேரரசுகளை ஆட்டம் காணச் செய்தது.

ஹஸ்ரத் சஅத் பின் ரபீஃ அவர்கள் பத்ர் மற்றும் உஹது போர்களில் பங்கு பெற்றார்கள். மேலும் உஹது போரில் ஷஹீதானார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சஅத் அவர்களுக்காக இவ்வாறு துஆ செய்தார்கள். அல்லாஹ் இவர் மீது கருணை காட்டுவானாக. இவர் உயிருடன் இருந்தபோதும், மரணித்த

பிறகும் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூலிற்காக நன்மையையே நாடியவராக இருந்தார். ஹஸ்ரத் சஅத் பின் ரபீஃ மற்றும் ஹஸ்ரத் கார்ஜா பின் ஸைது ஆகிய இருவரும் ஒரே கபரில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஜாபிர் பின் அப்துல்லாஹ் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்களின் ஷஹாதத்திற்குப் பிறகு அவரது மனைவி தனது இரண்டு மகர்களுடன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் வந்தார்கள். மேலும் கூறினார்கள்: இவர்களின் தந்தையின் சகோதரர் இவர்கள் இருவரின் செல்வத்தை எடுத்துக் கொண்டார். இவர்களுக்கு எதுவும் கிடைக்கவில்லை. அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அல்லாஹ் இது தொடர்பாக தீர்ப்பு வழங்குவான் என்று கூறினார்கள்.

அப்போது சொத்துரிமை உள்ளடக்கிய வசனங்கள் இறங்கின. அதன் பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அப்பிளைகளின் தந்தையின் சகோதரரை அழைத்தார்கள். மேலும் சஅதின் மகர்களுக்கு சஅத்தின் செல்வத்தில் மூன்றில் ஒரு பங்கை கொடுத்து விடுங்கள். அவர்கள் இருவரின் தாயாருக்கு எட்டில் ஒரு பங்கை கொடுத்து விடுங்கள். பிறகு எஞ்சியிருப்பது உமக்குரியதாகும் என்று கூறினார்கள்.

இந்த சம்பவத்தை குறிப்பிட்டவாறு ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள்:

உலகத்தின் வரலாற்றில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு முன்னரோ அல்லது அன்னாருக்கு பின்னரோ ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களைப் போன்று பெண் உரிமையை பாதுகாத்த நபர் வேறு எவரும் இல்லை. சொத்துரிமையிலும், திருமணத்திலும், கணவன் மனைவிக்கிடையிலான தொர்புகளிலும், தலாக் மற்றும் குலா போன்ற நிலையிலும், தனக்கு சொந்தமாக சொத்துக்களை உருவாக்குகின்ற விவகாரத்திலும், மேலும் தனது சொந்த சொத்துக்களை பயன்படுத்துகின்ற உரிமையிலும், கல்வி பயில்வது தொடர்பான உரிமைகளிலும், பிள்ளைகளை பெறுவது மற்றும் அவர்களது தர்பிய்யத்தின் உரிமைகளிலும், நாட்டின் விவகாரங்களில் பங்கு பெறுகின்ற உரிமைகளிலும், தனி நபர் சுதந்திரம் என்ற விவகாரத்திலும், மார்க்க உரிமைகள் மற்றும் கடமைகளிலும், சுருக்கமாக மார்க்க மற்றும் உலகத்தில் எல்லா மைதானத்திலும் பெண்கள் எந்த விவகாரங்களிலெல்லாம் ஈடுபடுவார்களோ அவை அனைத்திலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் பெண் குலத்திற்கான அனைத்து ஆகுமான உரிமைகளையும் அங்கீகரித்துள்ளார்கள்.

மேலும் அவர்களின் உரிமைகளை பாதுகாப்பதை தனது உம்மத்திற்கு தூய ஒரு அமானிதமாகவும் அதனை தனது உம்மத்தின் கடமையாகவும் ஆக்கி விட்டுச் சென்றுள்ளார்கள். இதன் காரணமாகவே அரபு பெண்கள் அன்னாரின் வருகையை தங்களுக்கு இரட்சிப்பின் ஒரு தூதுச் செய்தியாக கருதி வந்தார்கள்.

அன்னாருடைய இந்த சொல் முற்றிலும் ஒரு ஆழமான உண்மையை கொண்டதாக உள்ளது. உலகத்தின் விஷயங்களில் எனது இயல்பில் எந்த விஷயங்களின் மீது நேசம் தரப்பட்டுள்ளதென்றால் அதில் ஒன்று, பெண். மற்றொன்று, நறுமணம் ஆகும். ஆனால் எனது கண்களின் குளிர்ச்சி தொழுகையாகும். அதாவது இறைவணக்கத்தில் எனது கண்களுக்கு குளிர்ச்சி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

உலகம் இந்த உண்மையை புரிந்து அசுத்தங்களிலிருந்தும், குழப்பங்களிலிருந்தும் தப்பிப்பதற்கு அல்லாஹ் அருள் செய்வானாக. நமது பெண்களும் இந்த உண்மையை உணர வேண்டும். இஸ்லாம் பெண்களுக்கு வழங்கியுள்ள அந்தஸ்தை அவர்கள் புரிய வேண்டும். ஏனென்றால் அந்த அந்தஸ்தை வேறு எந்த மார்க்கமும் வழங்கவில்லை; வேறு எந்த முற்போக்கு பெயர்தாங்கிய சிந்தனையாளர்களும், மாதர் உரிமை சங்கங்களும் அவர்களுக்கு வழங்கவில்லை. அல்லாஹ் இஸ்லாத்தின் போதனைக்கேற்ப பெண்களுக்குரிய உரிமைகளை வழங்குவதற்குரிய பாக்கியத்தை ஆண்களுக்கும் வழங்குவானாக. ஏனென்றால் அதன் மூலம்தான் அமைதி நிறைந்த சமூகம் நிலைபெற முடியும்.

இதன் பிறகு நான் சுருக்கமாக தற்போதைய உலக சூழல் தொடர்பாக துஆவிற்காக கூற விரும்புகின்றேன். துஆ செய்யுங்கள். இறைவன் இந்த உலகத்தை கொரோனா தொற்று நோயிலிருந்தும், ஆபத்துகளிலிருந்தும் சுத்தப்படுத்துவானாக. அதே நேரம் மனிதர்களுக்கும் இந்த புரிதலையும், அறிவையும் வழங்குவானாக. அதாவது

மனித இனம் எஞ்சியிருப்பது என்பது ஏக இறைவனின் பக்கம் குனிவதும், ஒருவர் மற்றவக்குரிய உரிமையை வழங்குவதிலும்தான் உள்ளது.

அரசாங்கத்திற்கும் அல்லாஹ் அறிவை வழங்குவானாக. அவர்கள் நீதியை அடிப்படையாகக் கொண்ட அமைப்பை வழிநடத்த வேண்டும். அமெரிக்காவிலும் இன்றைய நாட்களில் நிம்மதியற்ற தன்மையும், அமைதியின்மையும் பரவி உள்ளது. குறிப்பாக ஒவ்வொரு அஹ்மதியையும் அதன் தீய விளைவுகளிலிருந்து அல்லாஹ் பாதுகாப்பானாக. நீதியுடன் அனைத்து குடிமக்களின் உரிமைகளை வழங்கியவாறு அரசாங்கத்தை நடத்தும்போதுதான் அதற்கு தீர்வு ஏற்பட முடியும். எவ்வளவுதான் ஒரு வலிமை வாய்ந்த அரசாங்கமாக இருந்தாலும் சரியே. பொது மக்கள் நிம்மதியிழந்திருந்தால் எந்த அரசாங்கமும் அதற்கு முன்னால் நிலைபெற முடியாது.

எவ்வாறிருப்பினும் உலகில் எங்கெல்லாம் குழப்பங்கள் இருக்கின்றனவோ எல்லா இடங்களிலும் அல்லாஹ் குழப்பத்தை அகற்றுவானாக. அரசாங்கங்கள் குடிமக்களின் உரிமைகளை வழங்குபவர்களாக திகழட்டுமாக. மேலும் பொது மக்களும் தங்களின் உரிமைகளுக்காக ஆகுமான வரைமுறையில் நின்று கொண்டு அரசாங்கத்திற்கு அழுத்தத்தை கொடுப்பவர்களாக இருக்கட்டுமாக.

இதேபோன்று பாகிஸ்தான் அரசாங்கமும் சிந்திக்க வேண்டும். அங்கு வெறும் முல்லாக்களின் அச்சத்தின் காரணமாக அஹ்மதிகளின் மீது இன்றைய நாட்களில் கொடுமையும், கடுமைகளும் அதிகரித்து வருகின்றன. அதனை அவர்கள் செய்யக்கூடாது. மாறாக, நீதியுடன் அரசாங்கத்தை நடத்த வேண்டும். தனது வரலாற்றிலிருந்து பாடம் படிக்க வேண்டும்.

எனவே இந்த விவகாரத்தை கையில் எடுத்து ஆட்சி அதிகாரத்தை நீடித்துக் கொண்டு செல்லலாம் என்ற எண்ணத்தை கைவிட்டு விட வேண்டும். எனினும் இந்த அநீதிகளின் விளைவாக உலகில் அஹ்மதியத்தின் முன்னேற்றம் முன்பை விட அதிகரித்துள்ளது. அது இன்ஷா அல்லாஹ் எதிர்காலத்திலும் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும். இது இறைவனின் பணியாகும். இதனை எவரும் தடுத்து நிறுத்த முடியாது.

எவ்வாறிருப்பினும் அல்லாஹ் எல்லா இடங்களிலும் அநீதிகளையும் குழப்பங்களையும், அமைதியின்மையையும் அகற்ற வேண்டும் என்பதே எமது துஆவாகும். இன்று உலகில் பரவியுள்ள இந்த தொற்று நோயிலிருந்து மனிதன் படிப்பினை பெற்று தனது நிலைகளில் மாற்றங்களை ஏற்படுத்த வேண்டும். அஹ்மதிகளாகிய நமக்கு முன்பை விட அதிகமாக அல்லாஹ்வின் உரிமையையும், அவனது அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளையும் வழங்கும் நற்பாக்கியத்தை அல்லாஹ் வழங்குவானாக. ஏனென்றால் அதன் மூலமே நம்மால் இறைவனின் அன்பை அதிகம் அதிகமாக பெற முடியும். மேலும் முன்னேற்றங்களையும் நமது கண்களுக்கு முன்னால் மிக விரைவாக நம்மால் காண முடியும்.

الْحَمْدُ لِلَّهِ مُحَمَّدٌ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ سُوءِ
 أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يُضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ وَنَشْهَدُ أَنْ
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكَ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ
 وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ
 أَذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ -

மொழியாக்கம்: மல்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்